

• 2023斋戒月祷告指南 •

A guide to praying for Muslims

愿万民 都知道

——以爱心和尊重——
邀请穆斯林群体 跟随耶稣基督

2023 简体版

DAY 01

Photo by Alexandru Zdrobău on Unsplash



所在国家
阿富汗
(Afghanistan)

Southern 南普什图人 Pashtuns



现有人口
9,000,000

昔日、今时

古拉莱 (Gulalai) 名字的意思是“美丽”，但是四十多年来，她所见过的美丽少之又少、丑陋倒是很多。她居住的南普什图村落非常贫穷，由于长期饮用受污染的水，她的孙子经常生病；因为缺乏医疗保健，村里很少有人能活过 50 岁以上。

尽管如此，古拉莱总是让家里充满音乐和诗歌，她会背诵记录母族历史的长诗，和其他村妇在一起庆祝的时候，她也很喜欢唱歌。

南普什图人是个爱恨交织的族群。普什图男人相当自豪，并且以报复那些羞辱他们的人而闻名，但是他们非常忠心于所爱的人。古拉莱家中的男人们称自己是“和平使者”和“女性卫士”，在公开场合中，他们充当古拉莱的监护人、陪伴着她。

每逢出门在外，古拉莱会穿着传统的全身罩袍。这种衣服很难穿，但对于像她这样的女性来说，罩袍就像一面安全而舒适的盾牌，保护她免于受到羞辱的威胁。

神话语的盼望

(诗篇 91:3-4)

他必教你脱离捕鸟人的网罗和毒害的瘟疫。他必用自己的翎毛遮蔽你；你要投靠在他的翅膀底下；他的诚实是大小的盾牌。

百姓的异象

• 保护 •

祷告普什图妇女认知上帝才是她们最强大的保护，她们要因主耶稣的名而得荣耀。

• 平安 •

祷告上帝为不安定的阿富汗南部地区带来和平，仅有极少数的基督门徒在当地服事。

• 美丽 •

祷告福音能转化阿富汗的每个角落，使教会 -- 基督美丽的新娘，能在这片饱受战争蹂躏的土地上兴旺发达。

PRAYER NOTE

DAY 02

Photo by houssam korichi on Unsplash



所在国家
阿尔及利亚
(Algeria)

Arabic-Speaking 阿尔及利亚阿语系人 Algerians



现有人口
29,000,000

昔日、今时

哈利姆 (Halim) 热爱哲学, 梦想成为一名教授; 他从小就会说阿拉伯语、柏柏尔语和法语, 现在正在大学里学习英语和德语。

哈利姆和许多阿尔及利亚青年一样, 过去都曾参加抗议示威活动, 呼吁政府终结该国自 1962 年独立以来一直掌权的精英统治。这些大规模抗议活动的确带来了一些改革, 但是哈利姆认为还不够, 他竭尽所能想看看还能为自己以及数百万阿尔及利亚年轻人的未来贡献些什么。哈利姆不是很在意他的阿拉伯身份或穆斯林背景, 这与其他阿拉伯穆斯林很不一样; 身为阿尔及利亚人, 他对自己独特的柏柏尔血统感到自豪。七世纪初期, 一波又一波的阿拉伯人席卷了柏柏尔人的家园, 有些柏柏尔部族逃亡, 但也有些部族留下来, 他们学习阿拉伯语, 皈依了伊斯兰, 与阿拉伯人融合创造出独特的文化。

但是, 只有少数的阿尔及利亚人知道, 在阿拉伯穆斯林到来之前, 基督信仰曾经盛行在该地区, 哈利姆的柏柏尔祖先曾经也是耶稣的追随者。

神话语的盼望

(使徒行传 2:46-47)

他们天天同心合意恒切的在殿里, 且在家中擘饼, 存着欢喜、诚实的心用饭, 赞美神, 得众民的喜爱。主将得救的人天天加给他们。

百姓的异象

身份

祷告阿尔及利亚人能听到、并回应福音, 敬拜上帝, 宣告他们的身份是主耶稣的跟随者。

异梦

祷告主耶稣赐下翻转生命的异梦, 和基督的异象给阿尔及利亚阿语系人。

浪潮

祷告教会在逼迫当中仍能有超自然的成长, 耶稣信仰能传遍阿尔及利亚全地, 带来大复兴。

PRAYER NOTE



DAY 03

Photo by Adrien Taylor on Unsplash



所在国家
孟加拉
(Bangladesh)

西尔赫蒂斯人 Syhhetis



现有人口
8,500,000

昔日、今时

玛丽哈 (Maliha) 汗流浹背地搅拌着一锅热气腾腾的扁豆，只能掀起身上的“纱丽” (sari, 南亚妇女用来包裹全身的长条薄布) 一角擦了擦脸，她的孩子们刚从隔邻的村庄放学回来，随时都可能进家门。

玛丽哈本人从未上过学，她和大多数贫穷且未受教育的西尔赫蒂斯妇女一样，一生居住在大片稻田中的小房子里。虽然她不识字，但玛丽哈的头脑非常灵敏，她不但记得苏菲穆斯林的祈祷文，也能背诵古兰经的内容。

她们夫妇以种稻为生，孟加拉拥有肥沃的土地和丰富的水源，因此位居全球主要的稻米生产国之一。但是，河流纵横交错的低洼乡村年年洪水泛滥，某些年份甚至暴雨成灾，淹水深达 15 英尺，面积广逾数百英里。

许多生活在孟加拉的贫穷百姓，都和玛丽哈一样有深深的无力感，常常没办法为家人做好防灾准备。

神话语的盼望

(以赛亚书 43:2)

你从水中经过，我必与你同在；你越过江河，水必不漫过你；你从火中行过，必不被烧，火焰也不着在你身上。

百姓的异象

- 保护 • 祷告上帝向西尔赫蒂斯人伸出保护的膀臂，在天然灾害中彰显出祂的力量和荣耀。
- 启示 • 祷告信奉伊斯兰苏菲派的西尔赫蒂斯人，能在祈祷和冥想中与主耶稣相遇。
- 敞开 • 祷告上帝软化西尔赫蒂斯人的心，能接受福音信息的真理。

PRAYER NOTE



DAY 04

Photo by Stefan Vladimirov on Unsplash



所在国家

波斯尼亚与
赫塞哥维纳

(Bosnia and Herzegovina)

波士尼亚克人 Bosniaks



现有人口

1,600,000

昔日、今时

达武德 (Davud) 最喜欢和家人、朋友一起享用家常菜；对他来说，没有什么比享受一个有音乐、舞蹈和 čevapi (洋葱烤香肠、搭配酸奶和白面包) 的夜晚更棒的了。

但是，回忆起多年前的时光，达武德也曾经历过害怕到笑不出来，穷得三餐不继的日子。

历经几个世纪不同的统治者，波斯尼亚与赫塞哥维纳在二战之后被拉入南斯拉夫共和国 (Yugoslavia)；然后，1992 年时国家分裂为三个宗教主流，以致内战爆发，波斯尼亚克人遭到无情地迫害。最后，大约有 20 万人丧生、200 万人流离失所，无数城镇和村庄被摧毁；曾经团结的社群至今背负着深深的伤痕，生活在彼此敌对之中。

达武德对自己的波斯尼亚穆斯林身份感到无比自豪，尽管他算不上是虔诚的伊斯兰教徒。他对民族的敌人仍旧心怀怨恨，而唯一能够让他忘记几十年伤痛的短暂时刻，就是与朋友们一同欢笑时光。

神话语的盼望

(耶利米书 30:17)

耶和華说：我必使你痊愈，医好你的伤痕，都因人称你为被赶散的，说：这是锡安，无人来探问的！

百姓的异象

• 医治 •

祷告波斯尼亚穆斯林能在主耶稣身上找到永恒的盼望，耶稣医治他们的伤口，使他们恢复，能与敌人团契。

• 收养 •

祷告波斯尼亚克人摆脱在伊斯兰中的肤浅身份，接受基督而被收养为上帝国度的儿女。

• 丰收 •

祷告波斯尼亚克人能在万国中宣扬和解的福音，为上帝做有力的见证。

PRAYER NOTE



DAY 05

Photo by Stephane Hermellin on Unsplash



所在国家
乍得
(Chad)

比拉拉人 Bilala



现有人口
295,000

昔日、今时

优素福 (Youssef) 拿起他的“古库马” (coucouma, 类似小提琴的单弦乐器)，老人引弓拉弦，缓缓奏出旋律、开声吟唱，优素福渐渐融入乐声中，一遍又一遍地反复弹奏。

优素福不只热爱音乐，他也是比拉拉人中的民俗治疗师；但是对优素福而言，古库马不只是为了娱乐的乐器，他相信古库马也是一个他与超自然灵界交易的渠道。村落里各处的穆斯林男男女女都会来寻求优素福的治疗建议，他的能力和权威在比拉拉人中备受推崇。

优素福经常告诫人要谨守虔诚的穆斯林生活来荣耀真主安拉，但在他的内心里，优素福被真相吓坏了：伊斯兰完全无法拯救他。在多年的修行中，他见识过邪恶的力量，也被他所遇到的邪灵震慑住了，他对伊斯兰缺乏信心，这个宗教无法保护他免受伤害，也无法引导他走上安全的道路。

神话语的盼望

(约翰福音 14:6)

耶稣说：“我就是道路、真理、生命；若不藉着我，没有人能到父那里去。”

百姓的异象

- 自由 • 祷告奉万王之王、万主之主耶稣基督的名，将比拉拉人从恐惧、黑暗和邪恶中解救出来。
- 救恩 • 祷告上帝差派长宣工人进到比拉拉人当中生活，帮助他们领受从基督而来的盼望。
- 敬拜 • 祷告比拉拉人能接受福音，将他们对音乐的热爱转化为敬拜、赞美救主的诗歌。

PRAYER NOTE



DAY 06

Photo by Kuzzat Altay on Unsplash



所在国家
中国
(China)

维吾尔人 Uyghurs



现有人口
12,000,000

昔日、今时

下课了，小米 (Xiaomi) 回到宿舍换上网上购买的露脐装、化妆品，把美颜拍照发到网上朋友圈。刷抖音、看小红书、玩手游、上交友网站 这就是她的日常生活。

小米在大城市的大专修读小学教师课程，今年6月将要毕业。在校三年，她仍未能通过汉语水平及小学教师资格考试。此外去年受到疫情的影响，校方未能安排她去小学实习，只能呆在家里。在家时，她变回乖乖女，衣着保守，又帮忙做家务和照顾妹妹。然而父母担心她浪费时间，希望她随便找一份工作当是实习，增加家庭收入。由于她缺乏自信而且工作能力不足，一直说要待校方安排，最后大半年过去了，她仍未找到工作，因此常常跟父母吵架。

四年前，她打算报读自己喜欢的美容美发课程，但父母比较传统，觉得这个行业要抛头露面，收入又不稳定，所以没让她报读。现在小米及她父母都很后悔当时的决定。

随着时代急速变化、网络发达、乡村城市化，伊斯兰信仰对年轻一代的维吾尔人的影响也淡化了不少。在社会风气日趋世俗化下，新与旧、年青与长辈之间两代鸿沟日益明显，冲突亦随之增加。

神话语的盼望

(约翰福音 10:10)

我来了，是要叫羊（或作：人）得生命，并且得的更丰盛。

百姓的异象

由于伊斯兰教中国化政策的推行，维吾尔人对伊斯兰信仰已不像以前般火热，人心对外界事物也变得较开放。愿上帝引领他们寻求救主，在耶稣基督里得永生，更愿上帝在年轻人中，兴起大量生力军来收祂的庄稼。

生命

自由

保护

祷告维吾尔人不受世俗化的影响，耶稣基督成为他们新与旧、两代之间的中保，并让他们得到真正自由。

大多数维吾尔人居于偏远及医疗落后的地区。在疾病艰苦时，愿上帝施行医治及保护，祝福他们在无助下遇见主耶稣，成为他们身心灵的救赎主。

PRAYER NOTE

DAY 07

Photo by Lesly Derksen on Unsplash



所在国家
吉布提
(Djibouti)

阿法尔人 Afar



现有人口
317,000

昔日、今时

传说阿法尔人是挪亚儿子含 (Ham) 的后裔，而且是保家卫国、英勇无比的战士，卡利拉 (Kalila) 对此感到非常自豪。直到今日，阿法尔人在战场上仍是出了名的勇敢与无情。

身为游牧民族，像卡利拉这样的阿法尔家庭穿梭在世界上最贫瘠的地区之一，努力带着畜养的牲畜在高温和干旱的环境中求生存。这里基本上没有医疗保健，阿法尔孕妇的死亡率是世界上最高的。

卡利拉的母亲教导她如何安抚绵羊和山羊，以利提高羊乳的产量，这是阿法尔人主要的营养来源；她的父亲则指示她要尊崇伊斯兰，并且谨守阿法尔人的传统，比方说：要敬拜坚韧不拔、看守土地的神木。

但是，随着水源日渐枯竭以及内战愈演愈烈，阿法尔人越来越无法延续他们的生活方式。许多人卖掉了牲畜，搬迁到都市的贫民窟，希望能过上比较好的日子。

神话语的盼望

(以西结书 36:25)

我必用清水洒在你们身上，你们就洁净了。我要洁净你们，使你们脱离一切的污秽，弃掉一切的偶像

百姓的异象

- 敬拜 • 祷告阿法尔人能悔改，不再敬拜神木和亡灵，回转敬拜耶稣基督。
- 水泉 • 祷告阿法尔牧民能寻见生命中真正的活水泉源，上帝纪念他们经常需要在沙漠中游荡寻找干净的水源，有时甚至长达半日以上的时间。
- 荣耀 • 祷告阿法尔人舍弃在战争中的自豪，改以奉基督之名为他人服务为荣。

PRAYER NOTE



DAY 08

Photo by Teodor Kuduschiev on Unsplash



所在国家
埃及
(Egypt)

东贝都因人 Eastern Bedouins



现有人口
1,400,000

昔日、今时

塞勒姆 (Salem) 坐在表弟拥挤的小货车里，从驾驶座眺望广阔的沙漠；大部分的旅途中，除了偶而隆隆驶过的冷气大巴士，载满涌向红海沙滩的国际观光客之外，整条高速公路简直就是他们的……。

塞勒姆和兄弟们是游牧民族的牧人，放牧羊群和骆驼。他们在埃及西奈半岛四处移居，这里是连接非洲与亚洲、人烟稀少的沙漠；也是以色列人在前往应许之地的路上，漂泊了 40 年的广阔旷野。

历史上，在这片旷野发生过一连串戏剧性的事件；但是，居住在这里的东贝都因人深深感到被遗忘和漠视。埃及政府剥夺他们的公民身份，禁止他们拥有土地，甚至无法进入学校、医院或其他公共机构接受服务。由于经济机会匮乏，他们沦为埃及最贫穷的族群之一。

像塞勒姆他们这样的年轻人对未来几乎不抱持任何希望，只能靠走私等非法渠道赚取微薄的收入。

神话语的盼望

(以弗所书 2:19)

这样，你们不再作外人和客旅，是与圣徒同国，是神家里的人了。

百姓的异象

· 公民权 ·

祷告埃及政府扬弃边缘化东贝都因人的政策，授予他们埃及公民的对等权利。

· 富足 ·

祷告东贝都因人将继续作为上帝家中成员的产业，在基督里找到所有的富足。

· 信仰 ·

祷告在东贝都因人之中兴起基督信仰的浪潮，并传播且影响到其他的穆斯林群体。

PRAYER NOTE

.....



Photo by Annie Spratt on Unsplash

DAY 09



所在国家
印度
(India)

Bengali 孟加拉谢赫人 Shaikhs



现有人口
23,600,000

昔日、今时

里兹旺 (Rizwaan) 是居住在印度东北部马尔达 (Malda) 农村的孟加拉谢赫穆斯林，他们是八世纪时移居到印度大陆的阿拉伯人后裔。

里兹旺从事棉花梳理工作，这是一个非常耗时的清洁、整理棉絮工作，如今随着农业经济的崩溃，里兹旺看不到棉花产业的未来。

和多数年轻人一样渴望拥抱现代化的城市生活，里兹旺 19 岁的儿子想要离开村庄，到邻近的大城市加尔各答寻找更好的工作，但是他非常担忧，因为大多数离开马尔达去到加尔各答的穆斯林年轻人，最终都是在肮脏的贫民窟里过生活。

但是，就算儿子留在村庄里里兹旺也还是会担心，因为该地区许多村庄都曾经历印度教徒与穆斯林之间的暴力冲突，这些冲突的主角多半是年轻人；另外也会担心村庄经济崩溃的现实问题。里兹旺唯一的盼望是，更加虔诚地投入伊斯兰。

神话语的盼望

(诗篇 34:4-6)

我曾寻求耶和华，他就应允我，救我脱离了一切的恐惧。凡仰望他的，便有光荣；他们的脸必不蒙羞。我这困苦人呼求，耶和华便垂听，救我脱离一切患难。

百姓的异象

- 拯救** 祷告孟加拉谢赫穆斯林认识耶稣基督的存在，祂可以平息每一个恐惧和焦虑。
- 繁荣** 祷告上帝振兴马尔达的经济，激发农业部门的灵感与能力，能造福下一代。
- 救恩** 祷告上帝国度在孟加拉谢赫穆斯林中彰显，他们能够接受，并与其他民族分享福音的异象。

PRAYER NOTE

.....
.....



DAY 10

Photo by Akhil Pawar on Unsplash



所在国家
印度
(India)

安萨里人 Ansaris



现有人口
10,700,000

昔日、今时

萨希尔 (Sahil) 坐在手工织布机前，他家小小的房子里，光这个机器就占满了一整个房间；伴随着一连串快速的叮当响声，萨希尔将丝线一根一根地织进闪闪发亮的宝石色纺织品上。他和父亲、祖父一样，一生的工作都在编织丝绸。

许多印度北部北方邦 (Uttar Pradesh) 的安萨里穆斯林，都和萨希尔一样是制作优质丝绸的勤劳织布工。萨希尔生活和工作所在、拥挤的穆斯林社区经常挤满了印度教徒，他们来此地购买国内品质最好的丝绸。

就像大多数的安萨里穆斯林一样，萨希尔为人非常的友善，即使对印度教徒也是如此。尽管，两个宗教团体之间存在着紧张的关系，他总是尽力不辜负安萨里人乐于助人的好名声。

据说安萨里人的祖先，就是古时穆罕默德逃离麦加后欢迎他回家的那群人。但是安萨里人却不知道，耶稣基督一直在等候被他们接待，进入安萨里人的家。

神话语的盼望

(约翰福音 15:13-14)

人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。你们若遵行我所吩咐的，就是我的朋友了。

百姓的异象

- 友谊 • 祷告善良的安萨里人能与他们献上生命的挚友—主耶稣相遇，并愿意永远与祂在一起。
- 浪潮 • 祷告教会能在安萨里穆斯林中成长，且能够影响其他族群，形成归主浪潮。
- 喜乐 • 祷告安萨里人能像主耶稣命令的一样喜乐，并将祂的祝福传遍全国，正如他们的美丽丝绸带给众人喜悦一样。

PRAYER NOTE

.....
.....

DAY 11

Photo by Rumman Amin on Unsplash



所在国家
印度
(India)

玛布拉人 Mappila



现有人口
9,000,000

昔日、今时

拉贾布 (Rajab) 在黑板上写下一个阿拉伯字母，教他的小孙子念了好几遍，然后擦掉再写下另一个字母。拉贾布告诉他的孙子，好穆斯林一定要学会用阿拉伯语阅读古兰经，这是它的原始语言。

拉贾布所属的玛布拉人已经在印度西南部喀拉拉邦 (Kerala) 定居超过一千多年了，传说是阿拉伯商人和香料商人将伊斯兰带进喀拉拉邦，并且在此建造了南亚第一座清真寺。

几个世纪以来，玛布拉人靠经营香料贸易而致富。但是十五世纪时，葡萄牙商人崛起削弱了他们的垄断地位，玛布拉人因而陷入了贫困；直到二十世纪初期，埃及的穆斯林学者将伊斯兰改革风潮带进此地，他们宣扬，只要玛布拉人恪守古兰经的生活方式，一切繁荣富裕就会回归。

拉贾布很感谢这场改革运动为玛布拉社会带来了改变，也为同胞带来成功。今日，其他的印度穆斯林视玛布拉人为繁荣的楷模、灵性的标竿。但是，世界上所有的财富和荣誉，仍然无法确保拉贾布能被赦免，并且有永远的救恩。

神话语的盼望

(约翰一书 4:9-10)

神差他独生子到世间来，使我们藉着他得生，神爱我们的心在此就显明了。不是我们爱神，乃是神爱我们，差他的儿子为我们的罪作了挽回祭，这就是爱了。

百姓的异象

• 慈爱 •

祷告玛布拉穆斯林能了解上帝深深的爱，祂差派独生子将我们从罪恶中拯救出来，且透过祂赐给我们生命。

• 信仰 •

祷告玛布拉人脱离伊斯兰，在耶稣基督里找到真实的信仰，且以心灵和诚实来敬拜天父。

• 尊崇 •

祷告玛布拉人不在伊斯兰中寻着他们的尊崇，而是委身于上帝、爱祂的话语，有永恒救恩中的喜乐。

PRAYER NOTE



DAY 12

Photo by Hand in Hand International on Flickr



所在国家
印度
(India)

哈贾姆人 Hajam



现有人口
370,000

昔日、今时

拉菲卡 (Rafeeqa) 将她的发剪清理干净, 招呼下一位顾客坐进沙龙椅中, 拉菲卡一边为女客修剪头发, 一边与客人闲聊; 她敏锐的机智完全居于主导地位, 年轻女客人被她温柔的戏弄而开怀大笑。

拉菲卡来自印度东部比哈尔邦, 她是一位受人尊敬的哈贾姆发型师。美发业在哈贾姆人中是一项成熟的谋生技艺, 哈贾姆的字根就是乌尔都语 (Urdu) 中的“理发师”或“美发师”; 哈贾姆人自称是所罗门王的后裔, 他们恪守起源于皇室祖先的手册中规定的理发艺术。

根据这本手册记载, 因为夏娃无法接纳亚当不刮胡子的面容, 天使加百列成了第一位教导亚当用燧石刮胡子的人。

哈贾姆人的技能不仅用于修饰颜面, 有些哈贾姆理发师充当媒人或助产士, 甚至有些人还会执行割包皮、拔牙和一些小手术。不同的角色让他们能够接触到印度社会各个层面不同的人, 但是, 很少有哈贾姆人遇到过主耶稣的追随者。

神话语的盼望

(诗篇 19:14)

耶和華我的磐石, 我的救贖主啊, 愿我口中的言语、心里的意念在你面前蒙悦纳。

百姓的异象

- 赞美** 祷告哈贾姆人能认识基督, 善用他们的言语和机智来宣扬祂的奇妙作为。
- 浪潮** 祷告上帝差派福音使者在哈贾姆人中培养门徒, 并兴起归主浪潮。
- 影响** 祷告未来的哈贾姆信徒有机会与印度的权贵阶级接触, 影响他们走向基督。

PRAYER NOTE

.....
.....
.....

DAY 13

Photo by Zeyn Afuang on Unsplash



所在国家
印度尼西亚
(Indonesia)

巽他人 Sunda



现有人口
38,000,000

昔日、今时

孩子和孙子们围绕着苏莉雅纳 (Suryana) 谈笑风生，她开心地笑着，为儿孙们的善良、好客和对家庭的奉献感到高兴。

和谐与和平在苏莉雅纳的文化中非常重要，她的家族里很少出现冲突，只要一有歧异的可能性，家人就用欢笑极力掩饰；在这个家族里，欢笑之王是苏莉雅纳的小儿子，他天生就有“ngadabor”（巽他语，指有双关语和说笑话的天赋）。

印尼爪哇岛上的巽他人多数都和苏莉雅纳的家庭一样贫穷，他们只能在自己小小的土地上种植蔬菜维生，孩子们则要按季节到附近的田里或茶园打零工。

苏莉雅纳祈祷时，除了呼求伊斯兰真主之名以外，她也会呼求部族在伊斯兰时代之前原本崇拜的众神。尽管身为一个虔诚的穆斯林，她的内心仍旧怀有复杂的泛灵论信仰，白天纵使欢乐满屋，晚上她还是害怕折磨人的恶灵。

神话语的盼望

(约翰福音 16:33)

我将这些事告诉你们，是要叫你们在我里面有平安。在世上，你们有苦难；但你们可以放心，我已经胜了世界。

百姓的异象

- 保护** 祷告巽他人能远离伊斯兰、崇拜偶像和其他神祇，回转敬拜主耶稣，祂是保护者，是脱离一切恐惧的拯救者。
- 和平** 祷告巽他人能了解，基督所赐的永恒救赎所带来的持久平安。
- 家庭** 祷告巽他穆斯林能在上帝的家中找到他们身为天父儿女的真实身份。

PRAYER NOTE

DAY 14

Photo by madebynoval on Unsplash



所在国家
印度尼西亚
(Indonesia)

布吉人 Bugis



现有人口
6,000,000

昔日、今时

莱曼 (Leman) 很喜欢亲近水，他常常在海上一待就是好几个月，将苏拉威西岛的鱼干和小米运送到印尼其他省份。

布吉人是一群天不怕地不怕的水手，曾经掌控印尼群岛之间的贸易路线，他们的行径简直跟海盗一样，常常袭击沿海村庄、占领小国。英国人和荷兰人刚开始与印尼交易的时候，布吉海盗也会攻击他们。

如今他们虽不再从事海盗行为，但众所周知，布吉人为了保护他们的名誉几乎可以不择手段。莱曼从不害怕冲突，总是勇于挺身而出；当他还是小男孩的时候就学会了为自己辩护，因为他的父亲以挑衅和嘲笑的方式训练他，目的是要他变得坚强。

虽然莱曼是一个火热的穆斯林，但是他也会祭拜祖先，或是求助于民间巫医，目的是要观察布吉同胞的传统宗教习俗。莱曼相信某些特定日子会带来好运（例如每个月最后一个星期四），或者，（他声称）不幸总是在星期六到来。

神话语的盼望

(使徒行传 2:38-39)

彼得说：“你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必须受所赐的圣灵；因为这应许是给你们和你们的儿女，并一切在远方的人，就是主我们神所召来的。”

百姓的异象

悔改

祷告布吉穆斯林转离罪、偶像和邪灵，从主耶稣基督得着宽恕。

圣灵果子

祷告布吉人多多受洗，并用圣灵的恩赐谦卑事奉主。

新生活

祷告布吉人能得到救恩、珍惜上帝的话语，并与其他群体分享。

PRAYER NOTE

DAY 15

Photo by Dias ^ on Unsplash



所在国家
印度尼西亚
(Indonesia)

望加锡人 Makassars



现有人口
2,500,000

昔日、今时

努尔 (Nur) 住在印尼的苏拉威西岛 (Sulawesi)，岛上满布崎岖的山脉和茂密的丛林，许多滨海的村落最容易乘船抵达，但是努尔的家乡座落在山脉和大海之间的肥沃平原上。

多年以来，努尔耕种靠着雨水灌溉的稻田，为家人提供了稳定的收入。但是有些季节雨量不足，水稻收成短少；在那些时候，努尔就会希望他是在海边长大的，那样就能像其他望加锡人一样可以钓鱼维生。

努尔是一名虔诚的穆斯林，他在村里新建的清真寺参加祈祷，这所清真寺是中东富裕的阿拉伯人捐助兴建的。但是，无论他如何祈祷，努尔依旧害怕看不见的恶灵；每天他都会在一棵神圣的榕树前停下来，向他的祖灵祈祷。努尔和其他望加锡人一样，相信安抚灵界诸神是避免旱季和欠收的关键。

神话语的盼望

(歌罗西书 1:13-14)

他救了我们脱离黑暗的权势，把我们迁到他爱子的国里；我们在爱子里得蒙救赎，罪过得以赦免。

百姓的异象

- 保护** 祷告望加锡人认识主耶稣已经打败了所有属灵的恶势力，永远保护属祂的子民。
- 敬拜** 祷告望加锡穆斯林能离开偶像，转向敬拜、信靠基督，唯有祂有拯救的力量。
- 丰盛** 祷告上帝祝福望加锡人有丰沛的雨水与丰收，好叫他们赞美并归荣耀给上帝，远胜过一切。

PRAYER NOTE

DAY 16

Photo by Hamed Masoumi on Flickr



所在国家
伊朗
(Iran)

Western 西俾路支人 Baloch



现有人口
15,000,000

昔日、今时

沙姆谢尔(Shamshayr)出门的时候听见鼓声乐扬,原来附近正在举行婚礼,当他走进喜宴的院子里,沙姆谢尔牧羊的笛声与婚礼的鼓声自然地交融成一片。

沙姆谢尔与院子里的男人们寒暄,聆听他们轮流唱歌、吟诵俾路支的传统诗歌,颂扬诚实、荣誉、好客和仁慈等等价值观;一位男士正在歌颂勇敢的俾路支历史英雄,在他统治的年代里,国家是富裕、丰润的,但是那个年代老早就结束了。今天,俾路支的故土已是一片枯干、光秃秃又偏远的旱地。

按着自给自足的牧羊人性格,沙姆谢尔的同胞们长期以来与伊朗的其他族群少有往来,不同于在伊朗居绝对多数的什叶穆斯林,西俾路支人属于逊尼穆斯林,但是他们从传统的祆教徒(Zoroastrian; 又称拜火教)改信伊斯兰的速度极慢。

沙姆谢尔的同胞习惯以“流血”来解决冲突,他们的部落内斗和土匪行径在伊朗真是声名狼藉。

神话语的盼望

(罗马书 15:5-6)

但愿赐忍耐安慰的神叫你们彼此同心,效法基督耶稣,一心一口荣耀神我们主耶稣基督的父!

百姓的异象

合一

祷告西俾路支各部落能拥抱来自基督的平安,追求彼此之间的合一与和解。

身份

祷告坚持传统文化遗产,同时一向自傲的俾路支人能够转向主耶稣,并在主耶稣里找到自己真实的身份。

奖赏

祷告俾路支人能在丰盛的上帝国度中找到自己的位置,此乃他们从前渴望富裕的具体实现。

PRAYER NOTE

.....
.....

DAY 17

Photo by Hasan Almasi on Unsplash



所在国家
伊拉克
(Iraq)

伊拉克什叶阿拉伯人 Iraqi Shia Arabs



现有人口
15,000,000

昔日、今时

娜迪雅 (Nadia) 跟着一群蒙着面纱的什叶穆斯林女子沿着房屋的一侧行走，越靠近她的表妹家时就越能感受到震耳欲聋的音乐声。在黑暗中娜迪雅脱下头巾，走进亮晃晃的后院里，当女伴们迎上前来到在她的脸颊上亲吻、欢迎她的时候，她的卷发也随着音乐的节拍弹跳起来。

在公开场合娜迪雅一向表现得文静娴淑；但是，私下和其他什叶穆斯林女伴独处时，她们会脱下黑色长袍，畅谈最新的流行时尚，甚至跳起舞来。

娜迪雅的一生泰半生活在战争之中，像是侯赛因 (Saddam Hussein) 对什叶派份子的残酷镇压、历时八年的两伊战争、两次的对美战争，以及激烈的宗派暴力。但是，尽管生活在暴力之中，娜迪雅依然执着于美丽。

“痛苦”像是伊拉克什叶穆斯林身份的核心，以至于被仪式化成一种近乎持续性的哀悼状态。每年在阿舒拉 (Ashura) 节期的十天当中，娜迪雅和邻居们会一起走上街头，公开哀悼伊拉克前领导人、已殉难的强人侯赛因。

神话语的盼望

(耶利米书 31:13)

那时，处女必欢乐跳舞；年少的、年老的，也必一同欢乐；因为我要使他们的悲哀变为欢喜，并要安慰他们，使他们的愁烦转为快乐。

百姓的异象

- **生命** • 祷告伊拉克什叶穆斯林在耶稣基督里找到生命，祂已经赦免了祂所爱之人的罪孽，并且已战胜了死亡。
- **喜乐** • 祷告伊拉克什叶穆斯林能拥抱基督同在的喜乐，基督才是真能安慰他们的救赎主和天父。
- **团结** • 祷告当权的什叶派政府，能团结一致地重建及恢复已经历数十年冲突的国家。

PRAYER NOTE

DAY 18

Photo by kitarov zaneit on Unsplash



所在国家
以色列
(Israel)

Palestinian Arab 巴勒斯坦阿拉伯人 Muslims



现有人口
1,500,000

昔日、今时

在加沙走廊 (Gaza Strip) 长大的女孩赛达 (Saida) 对和平不抱丝毫希望，在充满争议的背景文化、同时也是充满争议的土地上，她在以色列人和巴勒斯坦阿拉伯穆斯林同胞彼此敌对的环境中长大。

加沙走廊是一片与埃及、以色列和地中海接壤的狭长土地。多数居住在这个贫弱、人口稠密之地的巴勒斯坦人，都和赛达一家一样住在难民营里，到处都是失业人口，泰半的加沙人没有干净的水喝。

赛达的童年时期与家人经历了许多战乱和动荡，政府经济掌控、政治贪腐使巴勒斯坦人陷入极度贫困，失业率节节上升。

由于对工作和教育没有盼望，很多巴勒斯坦穆斯林青年对他们的生活处境感到愤怒，有些人失望之余就被招募投身参与极端恐怖活动。

神话语的盼望

(马太福音 5:9)

使人和睦的人有福了！因为他们必称为神的儿子。

百姓的异象

- 友誼 • 祷告暴力循环能被和平取代，甚至以色列人和巴勒斯坦人之间得见友谊。
- 和解 • 祷告上帝在这片满是争议的土地上，在相互竞争的群体之间建立公义、有益的和解。
- 自由 • 祷告如赛达一样的年轻巴勒斯坦穆斯林能够认识基督，将他们从愤怒中释放出来，且被培养成为主的门徒。

PRAYER NOTE

.....

.....

.....



Photo by Yogendra Singh on Unsplash

DAY 19



所在国家
马来西亚
(Malaysia)

马来人 Malays



现有人口
13,000,000

昔日、今时

凯里 (Khairi) 是家中的独子，他享有全家人的疼爱和物质享受。他的父母极宠溺他，尽管如此，他总是彬彬有礼，非常尊重长辈。

其实凯里的双亲并不是他的亲生父母，他也不是正式被领养的孩子。

凯里的养父母因为无法生育的缘故而受到村民的排挤，他们寻求萨满 (bomoh, 巫医名) 的帮助尝试治疗不孕，但是没有效果；最后，这对夫妇只能接受他们的传统文化中的解决方案：请求亲戚出养一个儿子，好让他们可以收养当作自己的儿子抚养。

凯里只知道他是被收养的，但是不知道谁是他的亲生父母？几乎所有他的亲戚都住在同一个村子里，经常可以在家庭聚会上见到他们。有时候凯里会想知道，哪些堂兄弟姊妹其实是他的亲手足？哪位叔叔阿姨是他亲生的父母？

神话语的盼望

(加拉太书 4:4-5)

及至时候满足，神就差遣他的儿子，为女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人赎出来，叫我们得着儿子的名分。

百姓的异象

- 收养** 祷告马来穆斯林能认识天父的爱，上帝收养他们成为神国的子女。
- 自由** 祷告马来人能有机会接触福音的真理，并有机会阅读上帝的话语。
- 机会** 祷告主耶稣在异梦异象之中亲自对马来人显现。

PRAYER NOTE

.....
.....

DAY 20

Photo by Annie Spratt on Unsplash



所在国家
马里
(Mali)

索宁客人 Soninke



现有人口
1,700,000

昔日、今时

亨妲 (Henda) 已经三年没见到她的丈夫了；他在邻国工作，定期会把工资寄回来给亨妲。

当丈夫不在家的时候，亨妲除了要抚养孩子们，还要下田种植棉花和花生；少了男主人的帮忙，要独立照料家务实在不是容易的事。但是亨妲为自己的独立，以及丈夫面对生活的机智感到自豪。

村里和亨妲有着相同处境的索宁克妇女大约有几十人。索宁克人一向非常勤劳，他们曾经统治过加纳王国 (Ghana) —— 一个靠着交易黄金和盐，从中获利的富裕帝国；索宁克人也是西非最早皈依伊斯兰的族群之一。

身为虔诚的穆斯林，亨妲将孩子们送到伊斯兰学校，学习用他们不懂的阿拉伯语背诵古兰经。但是她相信，孩子们的学业为他们赢得了精神上的功德，亨妲知道他们的努力会给家里带来巨大的荣耀。

神话语的盼望

(诗篇 128:1-2)

凡敬畏耶和华、遵行他道的人便为有福！你要吃劳碌得来的；你要享福，事情顺利。

百姓的异象

· 救恩 ·

祷告索宁克人成为西非第一批拥抱耶稣，并与其他人分享福音的穆斯林。

· 祝福 ·

祷告索宁克人能与基督同行，领受因住在祂里面而带来的祝福，和丰硕的硕果。

· 荣耀 ·

祷告以辛勤工作为荣的索宁克人，也要因看到、读到且遵循上帝的话语而欢欣鼓舞。

PRAYER NOTE

.....

.....

DAY 21

Photo by Renato Brazioli on Unsplash



所在国家
毛里塔尼亚
(Mauritania)

摩尔人 Moors



现有人口
2,600,000

昔日、今时

晨祷之后阿密娜图 (Aminatou) 打扫了整个房子，接着她冲泡了薄荷甜茶，所有人在杯壶碰撞声中醒来；之后，她收拾了一堆脏衣物，拿到屋顶上用手洗，她不停工作直到日落之后才会休息。

40% 的毛里塔尼亚摩尔人是阿拉伯柏柏尔人 (Berber) 中的精英，一般称为“bidhan”（接近 White，意即“白摩尔人”）。其余的人（像阿密娜图一类的）称为“haratin”（黑摩尔人），他们当中许多人人生来就是奴隶。

位于西非边缘的毛里塔尼亚，是全球奴隶比例最高的国家，政府于 1981 年正式废除奴隶制，并于 2007 年将蓄奴定为刑事犯罪，但由于没有强力执法，数百年来的陋习依然故我。

黑摩尔人是撒哈拉以南被奴役部落的后裔，随着奴隶适应了白摩尔人的语言和文化之后，一种不健康的阶级制度发展起来，将黑、白摩尔人的氏族生活交织在一起。直到今天，奴隶和主人的角色在文化中根深蒂固，得以在社会中延续下来。

神话语的盼望

(加拉太书 5:1)

基督释放了我们，叫我们得以自由。所以要站立得稳，不要再被奴仆的轭挟制。

百姓的异象

- 自由 • 祷告黑摩尔人能挣脱身、心束缚，从伊斯兰的重轭下被释放出来。
- 身份 • 祷告黑、白摩尔人都能接受福音，找到他们真实的身份，在基督里都是平等的，没有奴隶、主人之分。
- 丰收 • 祷告摩尔人能成为天父上帝的仆人，为神国结实累累来荣耀祂。

PRAYER NOTE



DAY 22

Photo by DisobeyArt on iStock



所在国家
摩洛哥
(Morocco)

阿拉伯裔摩洛哥人 Moroccan Arabs



现有人口
23,600,000

昔日、今时

阿斯梅 (Asmae) 梳直了长发准备出门上班，她的大姐在自己头上披上一条松垮垮的头巾，她的妹妹则是披散着头发，穿着传统式摩洛哥连帽长袍，外搭紧身牛仔裤和衬衫。

阿斯梅和姐妹们住在一个充满活力的摩洛哥城市，她们的穿着打扮十分国际化，但是在摩登的外貌底下，她们的家族可以追溯到古老的起源；祖先原是阿拉伯人，早期迁移到北非柏柏尔 (Berber) 的故乡，如今这群阿拉伯人定居在摩洛哥，摩洛哥在阿拉伯语中称为马格里布 (Maghreb)，意思是“西方”或是“太阳下山之处”。摩洛哥曾经统治西班牙的部分领土，如今国力虽已势微，权力仍由王室统治，这个独立王国与王朝拥有悠久的历史。

摩洛哥人口大约一半是阿拉伯人，一半是柏柏尔人，两个群体各自保留了不同的身份，但是由于他们文化融合、语言相近，阿拉伯世界其他国家倾向将摩洛哥人视为法定以外的阿拉伯表亲。

神话语的盼望

(歌罗西书 1:15-17)

爱子是那不能看见之神的像，是首生的，在一切被造的以先。因为万有都是靠他造的，无论是天上的，地上的；能看见的，不能看见的；或是有位的，主治的，执政的，掌权的；一概都是藉着他造的，又是为他造的。他在万有之先；万有也靠他而立。

百姓的异象

· 命运 ·

祷告阿拉伯裔摩洛哥人，在地上虽是君主国的臣民，在天上也能成为基督国度的公民，得以承继基督产业。

· 团结 ·

祷告阿拉伯人与柏柏尔人能珍惜且保护彼此的文化、语言和传统。

· 信仰 ·

祷告上帝加力量给摩洛哥的穆斯林归主信徒，能有更多福音使者来到此地领穆斯林归信主耶稣。



DAY 23

Photo by Pershotam Malhi on Unsplash



所在国家
巴基斯坦
(Pakistan)

科希斯坦人 Kohistanis



现有人口
70,000

昔日、今时

法赞 (Fazen) 站在高高的岩壁峡谷之上，欣赏着围绕家乡村庄的群山，那些高耸峻立的山峰将勇敢而平静的村民与世界隔绝开来。

群山中藏着一些世界上最大的冰川，将湍急的雪水注入狭窄的山谷；法赞和村民利用错综复杂的泥水渠道网络，将冰川融水的洪流用来灌溉山坡上的梯田。

尽管高耸的山峰、深邃的峡谷和广阔的冰川使几代的科希斯坦人与世隔绝，但是自从 1979 年喀喇昆仑公路建成以来，情况发生了很大变化。

这条连接巴基斯坦南部与中国的高速公路，让法赞的同事们更容易接触到现代化的商品，带给他们更多的想法，也让更多外族的民族群体认识科希斯坦人。

时至今日，村里的孩子们对科希斯坦语和传统似乎不感兴趣；法赞看着他的孩子们接受巴基斯坦主流文化之时，他感到无能为力，仿佛被威胁他们身份的外部力量打败了。

神话语的盼望

(以赛亚书 56:6-7)

还有那些与耶和联合的外邦人，要事奉他，要爱耶和的名，要作他的仆人，就是凡守安息日不亵渎，又持守他约的人。我必领他们到我的圣山，使他们在祷告我的殿中喜乐。他们的燔祭和平安祭，在我坛上必蒙悦纳，因我的殿必称为万民祷告的殿。

百姓的异象

• 敞开 •

祷告科希斯坦人在接触新生活方式的同时，也能对耶稣基督的福音敞开心扉。

• 赞美 •

祷告上帝转化科希斯坦穆斯林的心灵和思想，能从身边宏伟的创造中看到上帝的荣耀，并单单来敬拜祂。

• 宣告 •

祷告主亲自为科希斯坦人打通福音的道路，并预备他们的心愿意接受福音信息。



DAY 24

Photo by Vladislav Bychkov on Unsplash



所在国家
俄罗斯
(Russia)

达吉斯坦阿瓦尔人 Dagestani Avars



现有人口
750,000

昔日、今时

胡塞尼尔 (Husenil) 住在俄罗斯南部高加索山脉的村庄里，这个深林山野几乎找不出可耕之地；幸好还有古老的梯田和灌溉渠道系统，胡塞尼尔和同村邻舍得以利用仅有的耕地种植小麦和水稻。

胡塞尼尔是阿瓦尔人，他们是当地最大的民族语言群体，在当地也是史上最强悍的族群。胡塞尼尔与阿瓦尔人都相当自豪，坚持他们是强大的、自主的，能掌管高山林地的登山者。

当要捍卫自己的荣誉之时，胡塞尼尔显得强悍而热心。但是，这种文化荣誉观念常常导致阿瓦尔社群陷入激烈的暴力与报复循环，他们往往会遭受社会排斥、经济报复，甚至武力攻击等等的羞辱回击。虽然目前为止，胡塞尼尔逃过了许多暴力纠纷，但他清楚知道，即使一场小争吵也能很快升级为流血冲突。

神话语的盼望

(耶利米书 9:23-24)

耶和华如此说：“智慧人不要因他的智慧夸口，勇士不要因他的勇力夸口，财主不要因他的财物夸口。夸口的却因他有聪明，认识我是耶和华，又知道我喜悦在世上施行慈爱、公平，和公义，以此夸口。这是耶和华说的。”

百姓的异象

• 公义 •

祷告阿瓦尔人能明白圣经、认识上帝，成为真正的公义之人。

• 和平 •

祷告上帝改变阿瓦尔人的心，不再坚持暴力文化，能来寻求并且找到真正的和平之君

• 欢迎 •

祷告阿瓦尔人中有“平安之子”（路 10:6）愿意迎接福音进入家中、进入村庄，求上帝差派更多工人进来分享永生的信息。

DAY 25

Photo by Talha Najeeb on Flickr



所在国家
俄罗斯
(Russia)

阿金人 Akkin



现有人口
100,000

昔日、今时

沙米尔 (Shamil) 很想知道祖父祖尔贝克 (Zaurbek) 被流放时的感受。1944 年之前扎尔贝克一直住在阿金村 (Akkin)，那一年，苏联秘密警察 (KGB) 指控村民们勾结德国纳粹党。

祖尔贝克整个村庄的村民，连同其他几十个村庄的百姓都被驱逐流放到中亚，他们靠着微薄的口粮在中亚生活了十多年。当他们重返家园的时候，村庄土地早已被他人霸占了，许多阿金人家族，包括祖尔贝克都尝试要讨回他们的产业，但也有许多人选择放弃，迁居到附近的城镇重新开始。

祖尔贝克在孙子出生之前就去世了，只留下对失去先祖土地的愤恨故事给孙子沙米尔。如今，许多阿金人家庭仍在入不敷出的生活中挣扎，沙米尔看不到族人未来的希望。

虔诚的穆斯林不断怂恿沙米尔支持他们对世俗政府的叛乱，若要为他的族人寻求正义，他很想知道这是不是可行之道？其实，沙米尔对宗教从来都不是很虔诚，但是他对身为阿金人感到无比自豪。

神话语的盼望

(哥林多后书 5:1)

我们原知道，我们这地上的帐棚若拆毁了，必得神所造，不是人手所造，在天上永存的房屋。

百姓的异象

- 承继** 祷告阿金人将希望寄托在天父身上，天父应许与祂在天上永居。
- 目的** 祷告阿金人能发现他们存在上帝国度中的真正目的。
- 医治** 祷告上帝医治阿金人心中的苦毒、绝望和受迫害情结，能够敞开心扉聆听和接受耶稣基督的好消息。

PRAYER NOTE

DAY 26

Photo by  Unsplash



所在国家
沙特阿拉伯
(Saudi Arabia)

纳吉迪阿拉伯人 Najdi Arabs



现有人口
12,000,000

昔日、今时

身为阿拉伯年轻女孩，阿米拉 (Amira) 极其羡慕她的哥哥，但是随着年龄渐长，她越来越嫉妒兄长们的自由；纳吉迪阿拉伯男人都一样，她的兄弟们可以过着活跃的生活，但是阿米拉和姐妹们却面对诸多的限制，经常只能待在家里。

尽管沙特阿拉伯出现了许多社会变革，阿米拉的兄弟们依旧拥有比她更多的权利，公开生活的许多层面里，沙特妇女还是很被限制且要依赖男性的家庭成员。

对于沙特女性而言，社会仍继续在快速变化中，透过立法，新通过的法案正在归还她们曾经被剥夺的权利；现在她们可以开车了，也有越来越多的女性进入劳动市场就业，妇女也开始有了投票权，并且不再需要男性监护人的同意才能接受高等教育和医疗保健。

尽管有了实质的进步，但严格的宗教法律仍然统治着这片土地，沙特公民仍旧被禁止接触或拥有非伊斯兰的宗教信息，信奉伊斯兰以外的任何宗教依旧是违法的。

神话语的盼望

(耶利米书 29:11-13)

耶和華說：我知道我向你們所懷的意念是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末后有指望。你們要呼求我，禱告我，我就應允你們。你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。

百姓的异象

• 未来 •

祷告年轻的纳吉迪阿拉伯男女全心寻求主上帝，并在救主身上找到未来和希望。

• 自由 •

祷告纳吉迪阿拉伯人能不受拦阻地接触福音的真理，并有机会自由地阅读上帝的话语。

• 身份 •

祷告像阿米拉这样的女性，能够发现她们在上帝的国度中是珍贵女儿的真实身份。

PRAYER NOTE



DAY 27

Photo by bhushan bawane on Unsplash



所在国家
索马里
(Somalia)

索马里人 Somalis



现有人口
10,800,000

昔日、今时

牧人伊德里斯 (Idriss) 看着他放牧的牲畜，心中感到无比自豪；索马里是全球畜养骆驼数量最多的国家，光是伊德里斯自己就畜养了 30 多头骆驼。

但是几十年来，伊德里斯一家人不断地在政治动荡、战争、干旱和饥饿的无尽轮回中挣扎度日。1991 年索马里陷入无政府状态，敌对的部族争相填补前独裁者西亚德·巴雷 (Siad Barre) 被推翻后所留下的权力真空，伴随而来的是连年的饥荒和内战。不过，2012 年之后索马里已缓步走出动荡，邁向穩定。

如今，伊德里斯对于他的孩子们能够在和平与繁荣的环境中成长有了盼望。

学校距离伊德里斯的家有段距离，所以他带着孩子们长途跋涉地上学，在途中教导他们传统诗歌及民谣，以此学习索马里的历史、文化和传统。

但是光靠这些是不够的，伊德里斯仍要求孩子们接受正规的教育，因为他知道，唯有教育才能提供他们更好的未来。

神话语的盼望

(以赛亚书 54:13)

你的儿女都要受耶和华的教训；你的儿女必大享平安。

百姓的异象

- 教育** 祷告每个索马里孩童都有机会受教育，也都有机会阅读且热爱上帝的话语。
- 平安** 祷告上帝兴起具同情心的索马里领袖，建立持久的和平与稳定，帮助国家脱离数十年来的乱象。
- 敞开心门** 祷告索马里人能对福音敞开，欢迎耶稣基督的好消息。

PRAYER NOTE



DAY 28

Photo by Frank Keillor on Flickr



所在国家
苏丹
(Sudan)

贝贾人 Beja



现有人口
2,300,000

昔日、今时

扎希拉 (Zahira) 坐在帐篷外，轻轻地摇晃着一个热煤上的锡罐，里头有刚烤好的咖啡豆，散发出一股烤面包的香味。她将咖啡豆倒入一个小研钵中，加入胡椒和小荳蔻、豆荚，然后用研件压碎豆子。

对于扎希拉所属的贝贾人来说，准备咖啡是一门艺术。有些贝贾人将收入的四分之一花在咖啡豆上，许多人宁愿不吃也不能不喝咖啡。

当扎希拉腹中的胎儿踢她的肋骨时，她瞬间做了个鬼脸，同时在地上洒水，赶忙小声地背诵对付精灵的祈祷。她们深信，这些无形的灵界之物是导致各种不幸、疾病和伤害的源头。

多数的贝贾人都跟扎希拉一样只是名义上的穆斯林，他们惯于求助民间习俗来抵御恶魔。贝贾人以游牧民族的形式生活在小而分散的群体当中，他们喜欢音乐，许多贝贾歌曲都表达了对神圣之地的渴望，期待他们牧养的牲畜可以在那里享受翠绿、滋润的牧场。

神话语的盼望

(诗篇 23:1-3)

耶和華是我的牧者，我必不至缺乏。他使我躺卧在青草地上，领我在可安歇的水边。他使我的灵魂苏醒，为自己的名引导我走义路。

百姓的异象

昌盛

祷告贝贾人能在领他们到青草地的上帝那里找到真正的安息和完全的供应。

自由

祷告贝贾人能见识耶稣基督的力量，克服他们对恶魔的恐惧。

款待

祷告贝贾人能欢喜接待主耶稣的信徒们，一起坐下来喝咖啡、分享福音。

PRAYER NOTE

DAY 29

Photo by bill wegerner on Unsplash



所在国家
苏丹
(Sudan)

加瓦玛人 Gawamaa



现有人口
1,000,000

昔日、今时

旱季终于结束了！阿卜杜 (Abdu) 感谢神让雨水滋润了大地，不久之后，肥美的绿叶就会将大地妆点得青翠，滋养他那群憔悴的乳牛。

炎热且干旱的季节里，阿卜杜整个生活重心都围绕着照顾家中的牛群，他的生活很艰难，所有加瓦玛人都都一样，但基本上，至少现在阿卜杜过着平静的日子。

生活并非总是如此，加瓦玛人过去曾经是游击部队，在苏丹漫长的内战期间，他们经常突袭村庄、抢夺财产。如今，尽管他们不再公开地与其他部落战斗，但战争的创伤仍旧存在，只要小小的冒犯就可能重启战端。

阿卜杜年轻的儿子听过老人讲述战争的故事，儿子说：“我想跟他们一样上战场！”。听到这句话阿卜杜的心里很泄气，他渴望他的儿子能够单纯享受着家里畜养的牛群成长的简单快乐，就是生活在和平与安全中。

神话语的盼望

(以赛亚书 2:4)

他必在列国中施行审判，为许多国民断定是非。他们要将刀打成犁头，把枪打成镰刀。这国不举刀攻击那国；他们也不再学习战事。

百姓的异象

- 疗愈 • 祷告苏丹各部落之间的旧伤愈合，加瓦玛人能成为国中和平与和解的代言人。
- 开启 • 祷告上帝为基督徒专业人士敞开大门，帮助加瓦玛人的医疗和用水需求，同时与他们分享福音。
- 救恩 • 祷告加瓦玛人能听闻平安的福音，委身跟随耶稣基督。

PRAYER NOTE



DAY 30

Photo by DisobeyArt on Istock



所在国家
乌兹别克斯坦
(Uzbekistan)

北乌兹别克人 Northern Uzbeks



现有人口
25,000,000

昔日、今时

米莎 (Maysa) 束好一把丝线，然后用一根绳子把它们结实地缠绕起来，她利落地挪动手上的模具，将小丝线束包覆在图案中，当这些纤维染色之后，美丽的图案就会显现出来。

每个颜色的丝线，米莎都要重复同样缠裹与染色的过程，然后再将各式丝线编织在一起，制作出精美的ikat (经纱纺染) 编织品。

生活在全球第三大丝绸生产国乌兹别克斯坦，当地的北乌兹别克人制作这种珍贵的编织品已有超过一千年的历史。在现今廉价、快速生产的纺织品大量充斥市场的年代里，米莎对自己的手艺感到无比自豪；事实上，她是在帮助乌兹别克斯坦维持其丝绸艺术的活力。

但是一提到宗教，米莎的态度就变得无所谓了，和许多同龄的北乌兹别克同胞一样，她对伊斯兰一点兴趣都没有，尽管热心的长者再三告诫她要坚持民族的宗教传统，但是像米莎这种北乌兹别克的年轻人，与保守的年长穆斯林之间的代沟，实在让人感到不可思议。

神话语的盼望

(以弗所书 2:10)

我们原是他的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的。

百姓的异象

身份

祷告北乌兹别克人能发现他们在耶稣基督里的真实身份，耶稣基督创造他们为要来敬拜祂、并宣扬祂的荣耀。

信仰

祷告上帝激励北乌兹别克人的心，能够渴望来认识祂；并祷告上帝能在乌兹别克斯坦建立培育门徒训练的团队。

真理

祷告福音深植在北乌兹别克人的心中，以至于他们能够找到满足内心深处属灵需求的真理。



好叫世界得知你的道路，
万国得知你的救恩。
神啊，愿列邦称赞你！愿万民都称赞你！
“诗篇67:2-3”